

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年5月  
10

星期六  
农历乙巳年  
四月十三

今日4版  
(第17247号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 习近平会见塞尔维亚总统武契奇

新华社莫斯科5月9日电 (记者  
赵娟 赵冰) 当地时间5月9日下午,  
国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏  
联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间  
会见塞尔维亚总统武契奇。

习近平指出,去年5月我对塞尔维  
亚成功进行国事访问。一年来,新时代  
中塞命运共同体建设开局良好,成果有  
目共睹。面对世界百年变局加速演进、  
多重风险挑战叠加,中塞两国要保持战  
略定力,聚精会神办好自己的事,传承  
发扬铁杆友谊,深化拓展互利合作,高  
质量推进中塞命运共同体建设。中方

愿同塞方加深战略沟通,加大相互支  
持,加强贸易、投资合作,继续支持有关  
项目建设和运营,充分发挥示范效应,  
取得更多互利共赢成果。

习近平强调,80年前,中国人民和  
塞尔维亚人民在反法西斯战争中分别  
为亚洲和欧洲战场胜利作出重要贡  
献。中方愿同包括塞尔维亚在内的世  
界各国一道,团结合作应对挑战,共同  
维护世界和平和国际公平正义,维护  
经济全球化成果,推动构建人类命运共  
同体。

武契奇表示,中国是塞尔维亚最

宝贵的朋友,一直为塞提供无私支持  
帮助,助力塞发展经济、改善民生。塞  
方坚定不移恪守一个中国原则,始终认  
为台湾是中国领土不可分割的一部分。  
塞方愿与中国扩大经贸往来,欢迎更多  
中国企业赴塞投资兴业,将提供良好营  
商环境。希望中方积极参与2027年贝  
尔格莱德专业类世博会。塞方赞赏中  
方坚定支持多边主义,中方的理念和行  
动增强了国际社会维护共同利益的勇  
气和信心,塞方愿与中方团结应对单边  
主义、保护主义带来的挑战。

蔡奇、王毅等参加。

## 习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社莫斯科5月9日电 (记者 倪四义 丁  
德启) 当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,  
纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平  
和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

5月的莫斯科,绿意盎然,鲜花盛开,胜利  
日旗帜迎风招展,恢宏的红场一片庄严的盛  
典气氛。

习近平来到克里姆林宫,同在那里迎候的俄  
罗斯总统普京亲切握手。随后,习近平主席、普  
京总统一道步行前往红场,登上主观礼台就座。

10时整,随着克里姆林宫悠扬的钟声敲响,  
庆典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲,仪仗  
队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

普京发表致辞,表示苏联以数以千万的牺牲  
捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记

胜利的时刻,继承父辈遗志,团结一心,永远维护  
神圣的荣光。中国人民英勇抗战,我们高度赞赏  
中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。我  
们牢记二战历史,以史为鉴。胜利是神圣的,历  
史不容篡改,胜利者不容侮辱。历史和公正永远  
在我们一边。

随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上鸣响礼  
炮,盛大的阅兵式开始,受阅方队迈着整齐的步伐

依次从红场走过。在阅兵式“历史”部分,俄罗斯  
官兵身着苏联伟大卫国战争时期的军装,高举当  
年的军旗,紧握当时的武器,精神抖擞接受检阅,  
把人们带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式  
“现代”部分,俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备  
方队整齐列阵接受检阅。空天军飞行编队呼啸着  
飞越红场上空,《胜利日》乐曲经久不息。中国等  
10多个国家的武装力量方队也受邀参加了阅兵

式。中国人民解放军三军仪仗方队军容严整、  
士气高昂,迈着坚定有力的步伐走过红场。

庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起  
从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,  
并肃立默哀。随后,各国领导人集体合影留念。

当天中午,习近平出席普京总统举行的纪念  
苏联伟大卫国战争胜利80周年庆祝宴会。  
蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 多举措保障 全方位护航 全市春播工作加速推进

本报讯 (记者 苑捷) 当前正值春  
播关键时节,全市各级农业农村部门紧  
盯全年种植任务,以粮油等主要作物大  
面积单产提升为目标,按照“稳面积、提  
单产、增总产,扩大豆、扩油料”总体要  
求,优化种植结构,落实各项惠农政策,  
抢抓农时,全力投入春播生产。

据了解,2025年,省下达我市粮食  
播种面积任务421.7万亩。截至5月9  
日,全市粮食作物已播种面积306.2万  
亩,完成任务的73%,播种进度较去年  
同期快13%。

为确保春播工作顺利开展,今年以来,  
我市立足“早”字,迅速行动,及早谋划  
2025年农业生产计划和重点项目,并  
将粮油生产目标任务分解到乡(镇)、村,  
落实到户到田,坚决遏制耕地“非农化”,  
防止“非粮化”,杜绝耕地撂荒,实现应播  
尽播,确保全市粮油生产任务全面完成。

从2月份开始,市农业农村部门  
深入开展春季农资打假专项行动,与市  
场监管、公安等部门密切配合,严厉惩处  
坑农害农行为,保障农民买到放心农资。  
我市化肥、种子、地膜全年用量分别  
为22.8万吨、3.4万吨、0.76万吨,目前各  
类农资储备可以满足春播需求。

全市农业农村部门严格落实农业耕地  
地力保护补贴等各项惠农政策,保护  
农民种粮积极性。目前,我市今年2.8亿  
元耕地地力保护补贴资金已经全部到位,  
各县区正在发放中。春耕备耕以来,  
全市农机部门积极开展农技服务,大力  
推广农机先进装备,同步开展农机具检  
修、保养和安全操作技术指导以及常态化  
安全检查,保障农机投入。截至目前,



全市春播工作加速推进,当前,粮食作物播种面积已完成全年任务的73%。

苑捷 摄

## 恒山景区旅游纠纷调解室让游客更安心

本报讯 (记者 丰曼) 累计接  
待游客咨询120余人次,受理纠纷5起,  
调解成功率100%。“五一”期间,恒山景  
区旅游纠纷调解室以专业高效的暖心  
服务为游客营造了更加文明、和谐、有  
序的旅游环境。

专职调解员实行“三班两运转”24小时在  
岗制度,用专业与温情化解矛盾,引导游  
客安全出行,帮助大家树立法治意识,避  
免旅游服务纠纷。节日期间,调解室通  
过加强文旅游业法治宣传、积极妥善处  
理旅游市场发生的矛盾纠纷、依法保护

旅游者和旅游经营者的合法权益,建立  
“预防在先,发现在早、化解在小”的治  
理体系,实现了“小事不出景点、大事不出  
景区、矛盾不上交”的治理目标。

下一步,浑源县将进一步深化“法  
治+文旅”融合,持续优化旅游法治化发  
展环境,通过建强法治服务队伍、优化  
涉旅纠纷快速处置流程等举措,为旅游  
产业健康发展提供法治保障。



5月8日下午,  
我市出现降雨降温  
天气。在绵绵细  
雨中,大同古城更  
具诗情与浪漫气  
息,游客和市民纷  
纷撑起雨伞漫步在  
古城的大街小巷,  
细细品味古城的韵  
味,感受古都大同  
的历史文化内涵。  
图为游客和市民行  
走在华严街。

本报记者 戎  
禹仁 摄

## 推动高质量发展 深化全方位转型

### 掘锚一体机智能制造项目建设正酣

本报讯 (记者 阎昌) 近日,记者来  
到市同华矿机制造有限责任公司掘锚  
一体机智能制造项目建设现场,初具雏形  
的钢结构厂房内,不少工人正在起重机  
的配合下,有序施工。

该项目主要研究悬臂式掘进机多  
功能集成技术,将锚杆钻机、液压勘探  
钻机与掘进机有效集成于一体,实现综  
掘工作面掘进、锚护、勘探机连续作  
业。据了解,将掘进机、锚杆钻机及配  
套设备有效集成在一起,可有效控制整  
机的外形尺寸,从而研制出能满足国内  
巷道需求的机载集成的掘、锚、护智能

一体化掘进机,完成拱形、矩形等巷道  
的掘进、锚护作业,提高整机的适用范  
围,有效发挥各自效能,实现掘、锚、护  
连续作业。

该项目一位负责人表示,通过本项  
目的开发,可有效提高煤矿开采的安  
全性,以及综掘工作面的锚护速度,缩  
短锚护作业时间,提高设备利用率,让工  
人师傅们在安全、快速的环境下作业。  
下一步,该公司将在保障安全的前  
提下,全力以赴推动项目建设跑出“加  
速度”、刷新“进度条”,为全市高质量发  
展贡献应有的力量。

## 清廉大同建设巡礼

### 市委社会工作部推动清廉村居建设提质增效

本报讯 (记者 铁力卿) 近年来,市  
委社会工作部认真履行全面建设清廉村  
居专班职责,锚定组织建设、基层治理、  
示范创建等关键环节,多措并举厚植清  
廉根基,推动清廉村居建设向纵深发展。

聚焦组织建设,夯实清廉村居建设  
基础。市委社会工作部凝聚“市、县、  
乡、村”四级合力,形成市级统筹、县级  
统管、乡镇主责、村居主抓的四级责任  
体系,推动一级抓一级、层层抓落实。  
针对党建引领基层治理和破解基层治  
理“小马拉大车”突出问题等重点工作,  
分别建立领导协调机制,强化统一领  
导、统筹协调,构建齐抓共管的工作格  
局,持续推动工作落实。

聚焦基层治理,提升清廉村居建设  
动能。市委社会工作部通过精简村级  
组织工作机制、明确村级履行职责和工  
作事务、改进出具证明事项等举措,逐

步建立基层工作事项准入制和动态调  
整制度,切实为基层组织“松绑减负”。  
加强基层队伍建设,组织各县区举办村  
(社)“领头雁”培训班,切实提升村(社)  
“两委”干部基层治理能力和服务群众  
水平。充实基层工作力量,组织招募  
398名高校毕业生担任社区助理,为基  
层治理工作注入“新鲜血液”。

聚焦示范引领,打造清廉村居建设  
样板。深入学习省清廉单元创建示范  
活动管理办法及考评操作手册,择优选  
取基础条件完备、权力运行规范的村居  
进行重点培育建设,系统总结提炼成熟  
经验做法,形成一批可复制、可推广的  
建设样板。遵循“一村一品”建设理念,  
深度挖掘各村居在历史文化、产业特色  
等方面的优势资源,因地制宜培育具有  
辨识度的清廉品牌,形成以点带面、全  
域推进的清廉村居建设格局。

## 科技助力阳高种植户解锁丰收“密码”

本报讯 (记者 申力 通讯员 温  
雪峰 孙悦玲) 为进一步提升玉米单产  
水平,推动全县农业产业高质量发展,  
日前,阳高县农业农村局在县委党校举  
办玉米单产提升科技推广培训班,全县  
部分合作社成员和种植大户参加。通  
过“理论+实践”模式为春耕春播生产  
注入科技动力。

培训会上,国家玉米产业体系岗位  
科学家、玉米单产提升工程专家指导组  
专家明博老师以理论授课、案例分析相  
结合的形式,深入讲解了玉米密植精播

调控高产技术模式,详细介绍了科学种  
植玉米的技术和管理方法。同时,结合  
当地土壤、气候条件,为参训人员提供  
有针对性的种植建议和解决方案。并  
希望合作社成员和种植大户通过不断  
学习领悟,进一步转变种植思路,在实  
际生产中严抓技术到位,精准细节调  
控,力争秋季喜丰收。参训人员还前往  
友爱镇六棱山合作社实地观摩,进一步  
掌握技术要点。种植户纷纷表示,此次  
培训解决了很多实际困惑,对增产更有  
信心了。

## 牢记嘱托 感恩奋进

### 奋力蹚出高质量转型发展新路



刊2版